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Herriot minden demokráciát hajtandó
támogatni

Franciaország jogait azonban megvédi. Az angol sajtó és Poincaró véle­
ménye az uj francia kormányról. A szocialisták szembefordulnak min­

den kabinettel, amely Mlllerandtól kapta megbízatását

Károlyi Mihály Párisba utazott
Loucheur vezetésével tegnap radikális bal­

oldaliak elnevezéssel uj kamarai csoport ala­
kult, amely már az j 1914—1919. évi parla­
menti ülésszak idején is fennállott, de a blokk­
választások után beolvadt a demokrata köztár­
sasági frakcióba. Ez uj csoportnak eddig har-

(Paris, május 26. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A kamarai pótválasztásoknál Belfortban két 
szociálradikálist, Algírban pedig két baloldali 
republikánust választottak meg, akikkel tehát 
Herriot pártja erősödött meg. A miniszterelnök­
jelölt egyébként a „Petit Journalénak nyilat­
kozatot adott, amelyben szükségesnek látta he- i minőkét képviselő a tagja.
lyesbiteni és kiegészíteni a berlini „Vorwärts“ 
cimü szocialista lap által közölt interjúját. 
Herriot szerint a „Vorwärts“ az ő kijelentései­
nek reprodukálásából kihagyta azt a közlését, 
hogy’ határozott szándéka Franciaország igazát 
és jogait megvédeni. Minden demokráciát haj­
landó támogatni és

minden imperializmus ellen fog küzdeni.

Herriot kijelentette még, hogy úgy kifelé, mint 
befelé a demokratikus pártokra szándékozik 
támaszkodni, a kormány pedig kizárólag bal­
oldali férfiakra fog támaszkodni. A valutaron- 
tókbal szemben irgalmatlan szigorral fog eljárni, 
bármilyen magas állásban legyenek is. Az uj 
kormány első feladata az lesz, hogy biztos 
irányt ad pénzügyi politikájának és helyreállítja 
a költségvetés egyensúlyát.

Vasárnap egész Franciaországban tanácsko­
zásokat tartottak a szocialista egyesületek an­
nak a nagygyűlésnek az előkészítéséről, ame­
lyen eldöntik majd, hogy a szocialisták részt 
vegyenek-e a kormányban. A benyújtott indít­
ványok általánosságban azt ajánlják, hogy a 
szocialisták

támogassák a szociálradíkálisokat, de ne 
vegyenek részt a kabinetben.

A határozati javaslat szerint a szocialisták 
szembefordulnak minden kormánnyal, amely 
Millerand elnöktől kapná megbízatását. Ezek­
kel a tanácskozásokkal kapcsolatban a párisi 
kommunisták nagyobb csoportja Cachin, Mart, 
Vaillant és Couturier képviselők vezetésével 
felvonultak a Pere Lachaise-temetőbe, ahol tün­
tetést rendeztek és elénekelték az internacioná- 
lét, majd a Mur des Fédéres előtt letették az 
esküt a kommunista zászlóra. Tüntetés közben 
„Le a háborúval! Éljen az amnesztia!“ és ha­
sonló felkiáltások hangzottak el. A tüntetők 
azután csendben elvonultak.

A kamara junius elsején formális ülést tart 
és másnap megkezdik a mandátumok igazolá­
sát. Ezzel kapcsolatban a „Temps“ rámutat, hogy

a parlamenti többség kebelében két el­
lentétes irány van kialakulóban:

egy baloldali, amely hajthatatlanul radikális 
intézkedéseket követel és egy jobboldali, kon­
struktiv politikát követő áramlat, amely a fo­
kozódó kötelességekre való tekintettel tartóz­
kodó magatartást tanúsít és olyan alapot igyek­
szenek teremteni, amelyen a vállalt kötelessé­
gek összeegyeztethetők Franciaorszag érdekei­
vel. A lap szerint Herriot nem szándékozik fel­
borítani Poincaré politikáját. Cikkének további 
részében a „Temps“ szemelvényeket közöl a 
londoni lapokból. Ezek szerint az angol sajtot 
élénken foglalkoztatja Herriot békülékeny szel­
lemű nyilatkozata, amely a „Vorwärts“*ben je­
lent meg. A „Daily News“ örömmel üdvözli 
Herriot kijelentéseit, aki Poincaré politikájával 
szakítva, valóra válthatja a békét, ha a Euhr- 
vidéket felszabadítja. A „Manchester Guardian 
szerint Hernot kijelentése nemcsak a békét hir­
deti, hanem a német demokráciát is. felbáto­
rítja és ezzel a béke reménységét nyújtja egész 
Európának.

Poincaré nyilatkozatot adott az „Étoile 
Beige“ tudósítójának, hogy milyen a felfogása 
a jövendő uj kormányról. A miniszterelnök 
kijelentette, hogy minden francia kormány 
fenn fogja tartani a szoros kapcsolatot Belgium

ÄLÖri Z KIESI ARAK 
Romániában

Egész évre — — 758 
Félévre — — 380 
Negyedévre — — 200 
Egy hónapra — 70
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken Is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
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és Franciaország között, megőrzi és védeni 
fogja a két ország érdekeit, különösen a Ver­
sailles! békeszerződés végrehajtását. A szakértői 
jelentést illetőleg Poincaré örvendetesnek tartja, 
hogy mindkét ország megfelelő alapot létesített 
a tárgyalások során, de elővigyázatosnak kell 
lenni és nem szabad lépremenni,

nem kell vakon bizni Németország ígé­
reteiben.

Minden francia kormánynak olyan nemzet­
közi politikát kell követnie, amelyet mi köve­
tünk, — mondotta Poincaré, akinek véleménye 
szerint a ruhrvidéki megszállásban csak a né­
met fizetések arányában következhet be vál­
tozás.

Páris, május 26. Károlyi Mihály gróf né­
hány napra ideérkezett, hogy érintkezésbe lép­
jen a baloldali politikusokkal.

Közáport zúdítottak Giasner Aktba
főrabbira

Fiatal leányok a ködobálók. Továbbtartanak az antiszemita Inzultusok

(Cluj-Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet mun- 
5 katársatól.) Már szinte stereotip a jelentésünk: 
j Kolozsváron tovább tartanak az antiszemita ki- 
i lengések és újból súlyos esetek fordultak elő.
\ Mintha Papp Danila hadtestparancsnok szom­

baton elhangzott emberséges és határozott sza­
vaira akartak volna választ adni. A legújabb 
eset középpontjában Giasner A ínba főrabbi 
áll, akire közáport zúdítottak. A tettesek „nem 
felelőtlen elemek“, nem is azok, akiket már 
csak „fiatalemberek“ jelzéssel szoktunk jelölni, 
de a kolozsvári ortodox zsidóság tiszteletre­
méltó főpapját tanítóképzőben fiatal lányok do­
bálták meg kövekkel. És hozzá, amikor a főrabbi 
és a rendőrség meg akarta állapítani e gonosz 
csinytevés elkövetőit, a taniióképzö igazgató­
nője akadályozta ezt meg.

A többi eseteknél szomorúan feltűnő a rend­
őrség abszolút passzivitása. Nemcsak segítsé­
gére nem siettek egy szerencsétlen megtáma­
dottnak, de a jelenlétükben, asszisztenciájuk 
mellett verhettek véresre Kolozsvár főterén egy 
ifjú embert. Keserű vigasz e nap krónikájá­
ban, hogy végre akadt egy európai gondolko­
dású emberséges úriember, aki különben a 
kolozsvári egyetemen az angol kultúra ta­
nára, ki közbevetette magát, védelmet igye­
kezett nyújtani a megtámadottnak és lehetővé 
tette, hogy a botrány csinálok neveit a rendőrség 
megismerje. Viszont fel kell jegyezzük azt is, 
hogy Aradon a rendőrség erélye már eleve 
megakadályozta a készülő antiszemita kilengé­
seket, ami annak bizonyítéka, hogy ha akar­
nak, akkor igenis lehet rendet csinálni. Hisz- 
szük, hogy Papp hadtestparancsnok, aki kü­
lönben a mai nap folyamán az antiszemita 
tüntetéseknek a hadbíróságnál lévő aktáit ma­
gához kérette, most, hogy részben megállapí­
tásé nyert a tettesek neve, részben pedig 
könnyen megállapítható, katonai ígéretéhez 
képest a szükséges erélyes lépéseket megteszi, 
Gritta prefektus pedig kioktatja a rendőrlegé­
nyeit arra, hogy feladatuk a rend fentartása, 
még akkor is, ha — zsidót vernek, 

íme a mai nap krónikája:
Kőzápor a preparándiából 

Giasner Aliiba, a kolozsvári ortodox hitközség 
tiszteletreméltó főrabbija szombaton este nyolc óra­
kor lakásáról a templomba indult. Útjában az Eöt­
vös-utcai leánytanitóképzőintézet előtt haladt el, 
amelynek egyik emeleti ablakából valóságos kőzá­
port zúdítottak a főrabbira. Az emeleti ablakból 
kidobott kövek a tejét és a hátát érték a főrabbi­
nak. Giasner főrabbi arra való tekintettel, hogy 
éppen aznap délelőtt vett részt abban a küldött­
ségben, amelynek tagjait Papp Danila hadtestpa-

hozzanak minden egyes anti- 
a hatóságok tudomására, hogy

rancsnok arra kérte, 
szemita brutalitást 
azok megtehessék a szükséges lépéseket, azonnal a 
rendőrségre sietett, ahol az inspekció» rendőrtiszt­
viselő előtt jelentést tett az őt ért támadásról. Az 
inspekciós rendőrtisztviselő két detektívet bízott 
meg a ködobálók kilétének megállapításával. Glas- 
ntr főrabbi a két deíektivnek megmutatta azt az 
ablakot, ahonnan köveket dobtak rá. Arra azonban, 
hogy az emeleti szobába a nyomozás érdekében be is 
juthassanak, már nem kerülhetett sor, mert az 
igazgatónő elállta a detektívek útját, előbb le akarta 
tagadni az egész merényletet, majd arra hivatko­
zott, hogy a lányok már lefeküdtek és igy nem 
engedheti fel a detektiveket a szobába.

A detektívek csodálatoskópen megelégedtek a* 
igazgatónő kifogásaival és igy a nyomozás ered" 
ménytelenül ért véget.

Ugyanaznap este fél 12 órakor a Newyork- 
kávéház előtt játszódott le egy felháborító botrány. 
Dr. Incze Vilmos kolozsvári fiatalember Jókai-utcai 
lakásának kapuja elö.tt állt, amikor egy körülbelül 
tiz főnyi fiatalemberből álló csoport érkezett a kapu 
elé. A csoport egyik tagja Incze nemzetisége iránt 
érdeklődött:

— Zsidó vagyok — felelte a kérdezett — és 
tartalékos főhadnagy a román hadseregben.

Erre a felvilágosításra a fiatalemberek ráron­
tottak Inczóre és botokkal ütötték agyba-főbe. A 
megtámadott fiatalember nagynehezen kiszakította 
magát támadóinak kezei közül, egy kocsiba ugrott 
és a Newyork elé hajtatott, ahol magából kikelve 
rohant oda a poszton álló rendőrhöz:

— Kérem, — mondotta a rendőrnek,— jöjjön és 
igazoltassa azokat a tiatalembereket, akik engem 
minden ok nélkül megtámadtak és inzultáltak.

A rendőr figyelmesen végighallgatta a panaszt, 
azután mintha semmi sem történt volna, sarkon 
fordult és tovább sétált, ezzel is mintegy jelké­
pezni akarván azt, hogy ueki semmi köze sincsen 
az Ügyhöz.

A súlyosan inzultált fiatalember, amikor látta, 
hogy a rendőr ügyet sem vett a panaszára, két­
ségbeesetten kezdett kiáltozni és hangosan méltat­
lankodott a kávéház tele terrassza előtt, hogy senki 
sem akad, aki védelmet nyújtson az inzultusok 
ellen. A kiáltozásra egyidejűleg érkezett a New­
york elé egy rendőrjárör és a verekedő csoport. 
A verekedő fiatalemberek a rendőrjárör szemeláttára 
és passzív asszisztálása mellett újból nekirontottak 
Incének és anélkül, hogy ebben bárki is megaka­
dályozta volna őket, újból megverték a már előbb 
is súlyosan inzultált fiatalembert.

Nagynehezen sikerült Incének megmenekülnie 
a támadói elöl és befutott a Newyork étterembe, 
ahol azonban távozásra szólították fel!
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A Newyork előtti zsidóverésnek tanúja volt 
Grim professzor, a kolozsvári egyetem angol tanára 
is, aki felháborodva rohant ki a Newyork kávé­
házból, megragadta az egyik verekedő karját és 
erélyesen követelte a rendörőrjárat vezetőjét, hogy 
állítsa elő a verekedőket.

Grim professzor emberséges és igazságérzö el­
járása a kávéház terraszán ülő néhány fiatal ro­
mán vendég körében rossz vért szült. Egyik fiatal­
ember hangosan is kifejezést adott nemtetszésé­
nek és nem éppen a legudvariasabb szavak kísé­
retében a katedrájára utasította Grim \ professzort 
azzal, hogy ott teljesítse a kötelességét és ne ártsa 
bele magát abba, ami az utcán történik.

Grim professzor azonban nem tágított, súlyos 
szavakkal bélyegezte meg a verekedők akcióját és 
erélyes fellépésével sikerült elérnie, hogy a rend­
őrök leigazoltatták a verekedőket.

Verekedések a sétatéren
A sétatéri színtéren is súlyos inzultus történt. 

Egy Szűcs nevű bankszolga egy zsidóra támadt:
— Úgy ütjük a zsidót, ahogy nekünk tetszik, 

senki sem tilthatja meg.
Egy Eosmann nevű fiatalembert a rendőrőrjárat 

előtt vertek véresre.
Az aradi kudarc

Tegnapelőtt este Aradon az a hir teijedt el, 
hogy a város antiszemita elemei tüntetésre készül­
nek. A város falain már meg is jelentek az anti­
szemita zavargások első hírnökei, a kampóskeresztes 
plakátok. A hatóságok ébersége és jó előre fogana­
tosított preventív intézkedései csirájában fojtották 
el a zavargásnak még a kísérletét is és igy az 
antiszemita tüntetés elmaradt. Teljes dicséret illeti 
ezért az aradi hatóságokat, amelynek reprezentánsai 
gondosan őrködnek a lakosság személy- és vagyon­
biztonságán.

Kiásták a bábeli tornyot
{London, május 26. Az Uj Kelet munkatár­

sától.) A lapok az utóbbi időben sokat fog­
lalkoznak a történetelőtti szenzációval: az ősi 
bábeli tornyot sikerült megtalálni és kiásni !

Az ásatásokat a pensylvániai egyetem égi­
szének vezetése mellett ejtették meg Ur régi 
kaldeus város helyén.

Mielőtt hozzáfogtak volna az ásatásokhoz, 
a terraszszerü omladékokat kellett szabaddá 
tenni. Hamarosan megállapították, hogy a 
kupalakban magasba törő építkezés egyike a 
régi Mezopotámia legnagyobb és az akkori 
építőművészet szempontjai szerint legkiválóbb 
alkotásoknak. A munkálatok ma már annyira 
előrehaladtak, hogy az idők során a földbe 
sülyedt toronyt több méter mélységben kiás­
ták. Á torony derékszögben épült, körülbelül j 
195 méter hosszú és 150 méter széles. Magas­
sága nem lehetett nagyobb 60 méternél. Ha­
talmas gránitkockák alkotják az épületet, mely 
az örökkévalóság számára készült.

Az alsó terrasz háromszoros lépcsőzetével 
Ajengur király parancsára épült körülbelül 
2350 évvel a rendes időszámítás előtt. A for­
mák nagyvonalúsága és az építkezés nagyszerű­
sége arra vall, hogy a király ezzel akarta ma­
gát halhatatlanná tenni népénél. A torony 
felső része azonban Babilónia utolsó királyá­
nak, Nabonidosznak müve, aki 535-ben igye­
kezett a már omladozófélben lévő tornyot 
rendbe hozni. A téglákon be van égetve az 
uralkodó neve és az omladékok alatt kiásták 
azt az agyaghengert, amelyen régi kaldeus írás­
sal fej van jegyezve az építkezés története és 
a restauráció jámbor müve.

Ha az ember a négyezeréves emléket meg­
figyeli és elgondolja, hogy mennyi munkát 
igényelt a kötömegek faragása és elhelyezése, 
— Írja a „Times“ — akkor az ember megérti, 
hogy a Biblia és a vele egykorú írások miért 
említik olyan tiszteletreméltó fontossággal a 
bábeli torony építését. Arra a kérdésre, hogy 
mi okból vállalták az emberek ezt a nagy 
munkát és hogy miért van Mezopotámia majd­
nem minden nagyobb városának efajta tornya, 
csak azt lehet felelni, hogy az emberek a hal­
hatatlanságban való hitüket ilyen módon akar­
ták kifejezésre juttatni, másrészt az építő szu- 
mir nép áldozatait rendszerint tornyokra épí­
tett oltárokon mutatta be.

Altenberg József kalandos atja Argentínába
és vissza

Románia nem akarja visszafogadna Délameríkában nem leket megélni. Emberek,
akiknek sehol sincs hazájuk

Kedd, 1924

Cluj-Kolozsvár, május 26. Megnézem a 
buenos-ayresi francia konzulátus útlevelét. Al­
tenberg József 25 éves román állampolgár és 
családja, felesége, két gyermeke s az asszony 
szülei. Egyszerű iv papír, a háta tele van a 
különböző országhatárok nyomaival: a ham­
burgi révkapitányság, a tescheni rendőrség, a 
csehszlovák vámhatóságok pecsétjével és a vé­
gén ott van a besztercei szignranca négysoros, 
szigora záradéka, hogy mivel annak idején a 
román állampolgárságról végleg lemondott, bár­
milyen közlekedési eszközzel és bármely határ- 
állomáson el kell hagynia az ország területét. 
Altenberg elmondja azonban, hogy a sziguranca- 
fönök előre figyelmeztette a következőkre: 
Csehszlovákia nem fogadja be, Lengyelország 
nem fogadja, Jugoszlávia nem fogadja, Magyar- 
ország ugyancsak nem, de azért a határ bár­
mely pontján elhagyhatja az országot. Hiába 
mondta neki Buenos-Ayresben a francia konzul, 
hogy akár lemondott róla, akár nem, továbbra 
is csak román állampolgár ö, aminthogy a csa­
lád többi tagjainál nem is vonták kétségbe. 
Csak neki, a kenyérkeresönek adták ki a mars­
rutát: 24 órán belül hagyja el az országo

Három és félévvel ezőlőtt, pontosabban 1921 
februárjában még olyan erős volt Európában a 
háború utáni még háborusabb hangulat, hogy 
az embereket megszállotta kivándorlási láz. Hi­
szen hét évig azelőtt megmozdulni se lehetett 
másfelé s amikor félig-meddig felemelték a ha­
társorompókat, elsősorban az örökös Achasvér 
népe volt az első, aki egy jobb és nyugodal- 
masabb jövő reményében itthagyta a háborús 
szenvedések szomorú színhelyét. Ezek között 
volt a Beszterce vidékre való Altenberg Jó­
zsef is. Dolgos cipészmester volt, aki két keze 
munkájával kis házat, néhány marhát és egypár 
forintot szerzett magának. De rajta is kitört 
az uj hazát kereső láz, amely azonban eltérí­
tette a helyes útirányból és összegyűjtött 86 
ezer lejével felpakkolta családját, aztán az első 
hajóval elindult Amerika felé, a legendás arany- 
negyek és tragikus kiábrándulások hazája felé.

Nem lehetett sokáig töprengeni. Családos 
ember rendszerint nemmel válaszolt, mert két 
pesóból Argentínában nem lehet egy napig 
megélni. Altenbergnek nem volt más válasz­
tása, belépett a gyárba és később annyira ja­
vult a helyzete, hogy egy kevés pénzt félre is 
rakhatott. De a rákövetkező évben még töme­
gesebben lepték el Dólamerikát a kivándorlók, 
akik leszorították az árakat és megritkitották 
az elhelyezkedési alkalmakat Egyesek hamar 
áttették székhelyüket az Egyesült-Államokba, 
miután két év alatt megszerezték az argentínai 
állampolgárságot, de Altenbergék egyre sóvár- 
góbban gondoltak haza, a Beszterce melletti 
kis falura, ahol szerényen ugyan, de mégis meg­
éltek békében. Közben a helyzet egyre tűrhe­
tetlenebb lett. Az apósa arra szorult, hogy 
zsidó újságot áruljon. De igy se tudtak boldo­
gulni, pedig közben spanyolul is megtanultak.

(„Nincsen számodra hely...11)
Amikor már nem bírták tovább a nyomor- 

gást, előszedték az első évben összegyűjtött pe- 
sókat, útlevelet vettek a Romániát is képviselő 

I buenos-ayresi francia konzultól és hajóra ültek.
(Megnyíltak a határok) \ ÉPPen Pu”m naPÍáu érkeztek h»za Besztercére,

1 ahol azonban rögtön azzal fogadták Alten ber­
get, hogy számára nincs hely Romániában. Al­
tenberg Józsefnek el kell tehát távoznia Ro­
mániából, itt kell hagynia apját, anyját és fe­
leségét, pedig már várja a harmadik gyermekét.

— Még megpróbálom Bukarestben, hátha 
el lehet intézni a dolgot ?

És elrettentő például ideadja nekünk, hogy 
közöljük le a buenos-ayresi „Comité Obrero 
Israelita de Inmigración“ — az 1921 végén 
alakult zsidó munkások bevándorlási bizottsá­
gának jiddisnyelvü felhívását. A. felhívás is­
merteti a brazíliai áldatlan viszonyokat és azzal 
zárul be, hogy azok a külföldi lapok, amelyek 
érdeklődést mutatnak a délamerikai kivándorlók 
szenvedései iránt, közöljék le ezeket a felvilá­
gosításokat. Zsidók és nemzsidók egyaránt 
kerüljétek Dálamerikát.

{Modern rabszolgakereskedelem)
{Összeomlanak az aranyhegyek)

Rio-de-Janeiro, a világ legszebb fekvésű 
városának kikötőjéig meg sem állott velük a 
hajó. Az utón fantasztikusra dagadt remény­
ségekkel léptek Brazília titokzatosan szép föld­
jére. De alighogy elhagyták a rakpartot és 
előttük állott a hatalmas, hívogató, de idegen 
világváros, egyszerre lehűlt bennünk a nagy 
lehetőségek ismeretlen országa iránti lelkese­
dés. Nem volt ember, akihez tanácsért fordul­
hattak volna. Zsidókkal csak itt-ott találkoz­
tak, azoknak is ezer más, fontosabb dolguk 
volt, mint segítségére lenni az idegeneknek. 
Altenbergék csakhamar rájöttek, hogy arany­
hegyek csak a mesékben vannak, míg a való­
ság nagyon is sivár. Nincs munka. Felültek a 
vonatra s beutazták egész Braziliát. Félév 
múlva már Paraguay ban próbáltak szerencsét, 
de sehogyse ment az elhelyezkedés. Végre, 
tisztára a véletlen segítségével, Argentina fő­
városába, Bnenos-Ayresbe kerültek s amikor a 
hazulról hozott garasok már fogytán voltak, 
szemébe ötlött a fiatal Altenbergnek egy hir­
detés, hogy valami nagy gyár szakképzett 
cipőmunkásokat keres.

Azonnal jelentkezett a gyárban. A hihetett 
öt állásra mintegy ezer ember tolongott az 
igazgatósági iroda előtt. Egymásután szőlitgat- 
ták be őket. Röviden ment a dolog:

— Tud felsőrészt készíteni?
— Tudok.
— Lássuk.
— A jelentkezőnek ott helyben be kellett 

mutatnia, mit tud. Azután még egy kérdés 
következett:

— Két peso-ért (120 lejért) hajlandó dol­
gozni ?

A felhívás figyelmezteti a bevándorlókat, 
hogy sehol nem használják ki olyan irgalmat­
lanul a tapasztalatlan embereket, mint Dél- 
amerikában, ahol mosolygós arccal küldik a 
legveszedelmesebb munkára a bevándorlót éh­
bérért. És ezt olyan formában teszik, hogy 
jólelküségnek veheti az, aki csak későn eszmél 
rá azután, hogy örökre elveszett ember. Jól- 
fizetett ügynökök lesnek a kikötőben a ki­
vándorlókra, akiket csábitó Ígéretekkel félre­
vezetnek és aztán gyakran 24 órán át dolgoz­
tatják őket egynapi fizetésért, amely tisztán 
kosztra sem elég. Valóságos rabszolgakereske­
delem folyik a szerencsétlenekkel. Vannak 
ugyan szakszervezetjellegü munkás testületek, de 
ezek nem győzik elhelyezni az egyre nagyobb 
bevándorló tömeget, mert nagy a gazdasági 
krízis is. Emiatt lehet aztán látni az utcákon 
százával lézengő munkanélkülieket, akiket meg­
tör és elfáraszt a hiábavaló munkakeresés és 
végső kétségbeesésükben mindenféle munkára 
vállalkoznak és akármilyen bérek mellett.

(A drága tanulság)
Különösen inti a felhívás Lengyelország és 

Keleteurópa zsidóságát attól a nagyarányú 
propagandától, amely minden eszközzel ki­
vándorlásra csábítja a rossz gazdasági hely­
zettel elégületlen embereket. Egyik leghatáso­
sabb propagandaeszköz a Varsóban megjelenő 
„Der Emigrant“ c mü újság, amely hamis té­
nyeket közöl az argentínai viszonyokról — 
egy hajóstársaság érdekében.

... Ez a tanulság az egyetlen érték, amit 
Altenberg József magával hozott Argentínából. 
Es most itt áll a kétségbeesésbe meredő szem­
mel, mintha valami láthatatlan tanácsadótól 
kérdezné : hová, merre ? Assér Lemil
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Ez történt...
A dabrtói magid és Salamon király példa­

beszédei. Mint ismeretes, a dubnói magid arról 
volt hires, hogy beszédeit és tanításait gyönyörű

példázatokkal fűszerezte.
Egyezer a bálbátemjai fel­

kérték. hogy „Misiét“ (Sala­
mon király példabeszédei) sa­
ját példázatai nélkül adja elő.

Erre a magid igy vála­
szolt :

— Volt egyezer eey gaz­
dag ember, ki » lányát férj­
hez adta egy bócherhez, ki 

űzi- i ügyekben járatlan volt még. Hogy vejét az 
fittbe bevezesse, adott neki sok pénzt, hogy vá­
sároljon posztót.

A vo elment egy nagy gyárba. Ott látták, 
iio v nem szakemberrel van dolgnk, nyakába sóz- 
-áh a légi, molyette szöveteket. Mikor az áruval 
hazaérkezett, az apósa megvizsgálja a szöveteket, 
há* látja, hogy bizony az hasznavehetetlen, mert csupa 
Jvuk volt, Vkár a rosta. Megmagyarózta neki, hogy 
hs máskor ilyen árut fog vásárolni, legyen óvatos 
es vizsgálja előbb meg, hogy ne legyen lyukas.

Másodszor elkiidte, hogy varrótűket vásároljon.
A vő most már óvatos volt és alaposan megvizs­
gálta az árat. Be mert látta, hogy minden tű 
ivak .s. hát üres kézzel jött haza. Az apósa meg- 
magyaiázta neki, hogy ennek az árunak éppen ez 
az előnye. Most, amelyik tűben nincs lyuk, az 
vairásra nem használható.

— Látjátok híveim, — mondja a magid — 
igy áll a dolog „Misiével“ is, melynek éppen az 
az előnye, hogy csupa példa. Ha ezt példázatok 
nélkül fogjuk tanulni, akkor éppen úgy járunk, 
stint a tentemlitett kereskedő, ki azért nem 
akarta megvásárolni a varrótűket, mert lyukasok 
Toltak. V. I. B., Ciocarlau

★
Az oroszlánok, sasok és a denevér. A n .. . i 

iegu*vbbi hitközségi képviselőtestület választáson 
toltak olyanok kik nagyon szerettek volna a zöld 
asztalhoz kerülni, de szegények nem tudták, hogy 
a„ Agu-.ia, vagy a Mizrachi fog-e győzni, tehát 
ide-oda táncoltak, mindkét párt gyűlésén mutat­
koztak, de végül is kibuktak. Választás után lógó 
rral elmélkedtek a szerencse forgandóságáról, mire 

a hitközség rabbija a következő példabeszéddel dor­
gálta meg őket. :

— Az emlősök és a szárnyasok egykor harcot 
vívtak egymással a hegemóniáért. Mindkét sereg 
legjobbjait küldte a karc vonalba. Oroszlánok, tig- 
risek, párducok és hiuzckkal szemben sasok, kese­
lyük és más hatalmas szárnyasok állottak harcban.
A küzdelem egész nap tartott. A vadak orditás?. 
irtózatos volt, patakként tolyt a vér. A front egyik 

'.írván az emlősök nyomultak előre, mig másik 
részén a szárnyasok kerekedtek felül. A denevér, 
in kényekedve szerint emlős vagy madár lehet, 
diplomata szemmel figyelte a küzdelmet. Ha az 
'•miősök győztek, egér tonnájában mutatkozott, mig 
ia a szárnyasok diadalmaskodtak, hízelegve rep­
cébe körül a sast.

De a tnrpiságot az előőrsök mindkét oldalon 
észrevették és a tregoliskodó denevért alaposan el­
páholták. Azóta nem mer a denevér nappal mutat­
kozni és csak estefelé mászik elő.

— Ti is éppen igy jártatok — fejezte be a 
rabbi. Semlegesek, kik küzdeni nem akartok, csak 
másoknak vérrel szerzett eredményéből hasznot 
hazni, tiszteletet haj basztok, de zsidó testvéreitek 
Ágyéért nem áldoztok, kibuktatok mert a harcban 
oroszlánok és sasok kellenek és nem denevérek.

Aléb Nielk, Oradeamare
*

Az örömünnep. A b . . . i cs darabbi gyakran 
ellátogatott egy igen kedvelt tanítványához. A ta­
ni* vány mint a gyermek az atyjához úgy ragaszko­
dott a rebbehez, minden családi, üzleti ügyét meg­
beszélte vele, minden ünnepnapot nála töltött, vi­
szont a rebbe minden örömalkalomkor, úgymint 
Ajszülött, eljegyzés, lakodalom alkalmával és jóval 
c,;ótte és utána kedvenc tanítványa vendége volt.
A tanítvány ilyenkor kitett magáért, a legzamato- 
feább étkeket készíttette, a legdrágább borokat 
1 "Dielte mestere tiszteletére. A házban általános 
mozgósítás volt, mindenki azon igyekezett, hogy a 
rebbenek kedveskedjék. Egy alkalommal reb Cha­
sm a tanítvány megint meghívta mesterét, mert *

leányát adta férjhez. Julius eleje volt, a tanítvány 
lakását egy pompás és nagy kert vette körül, a 
rebbe nagyon jól érezte magát a m aralásra igen 
megfelelő helyen és nyaralt is alaposan és kiadó­
sán, már augusztus vége felé járt és a rebbe még 
mindig nyaralt. A szegény reb Chajem éléskam­
rája alaposan lesoványodott, a csirkék, tyúkok ro­
hamosan fogytak, mert a rebbenek és kíséretének 
vas étvágya volt.

Mig végre szeptember elejéu elhatározta, a 
rebbe a hazautazást. Reb Chajem kinek pénztár­
cája időközben veszedelmesen lapos lett, örömmel 
látta a mester készülődését és ime néhány nap

múlva a rebbe tényleg elhagyta tanítványa lakását 
és nagy bucsuzkodások között elindult hazafelé.

Chajem fellélegzett bármennyire szerette mes­
terét, de a jóból is megárt a sok, lefeküdt, hogy 
kipihenje a fáradalmakat de alighogy elszunnyadt, 
nagy zsivaj, lárma riasztotta fel, felugrik és látja, 
hogy a rebbe teljes kíséretével visszatért.

A rebbe okos ember lévén, nem^várta a t&jait- 
vánv kérdését, hanem teljes nyugalommal kijelen­
tette :

— Reb Chajem, eddig minden öröm alkalom­
mal vendéged voltam, nmet részt akarok azon örö­
mödben venni, hogy megszabadultál tőlem.

Ortodox hitközség — mint kereskedelmi vállalat
Irta dr. Klein Miksa

Az Uj Kelet május hó 25-iki számában 
megjelent hasonló cimü közlemény kísé­
retéül.

A „Monitorul Official“ február 6-iki számá­
ban jelent meg a „Lege aanpra persoana juri- 
diea“, a jogi személyekről szóló törvény. En­
nek jelentőségét a jótékony és szociális egyesü­
letekre vonatkozólag efpp most dolgozta fel az 
erdélyi zsidóság jogvédő irodája. A szükséges 
utasítások most vannak nyomdában és rövid 
idő alatt az összes Chevra Kadissink, Macb- 
zika Tóra, Bész Hamidras, Bész Ávraham stb. 
egyesületeink ezen törvénynek megfelelően lesz­
nek cégjegyezve _ avégett, "hogy működésűk za­
vartalanságát biztosítsuk, de senkinek sem 
jutott eszébe, hogy „jogi személyt “ létesítsünk 
oly céllal, amint azt Sehor rabbi tette, hogy 
„egyházközséget“ alakítsunk üzleti alapon.

* Az idézett törvény II. fejezete szerint ilyen 
célzattal nem is lett volna szabad cégjegyez­
tetnie a kereskedelmi vállalatot. Hisszük azt is, 
hegy a bukaresti „Hitközségek szervezete“ cím­
nek kitörlése iránt a pert meg is indítja.

Hogy miért rejt veszélyt ez az üzleti vál­
lalkozás, legyen szabad e helyen reámutatnom 
arra, hogy régi törvényeink szerint egy és 
ugyanazon helyen például nem lehet két ortodox 
egyházközség (10. §.). De kereskedelmi vállalat 
igenis lehet. Mivel pedig egyházközségeinkben 
rendszerint súlyos válságok dúlnak, mélyreható 
ellentétek tannak a hitközségek tagjai és pártjai 
között úgy, ha eltűrnék a Schor-féle vállala­
tot, úgy mi sem könnyebb, mint öt-hat-tiz 
ilyen tárgyú vállalatot létesíteni és abban a 
pillanatban a hitközség mint jogi személy el­
vesztette jelentőségét. Vagyona és jövedelme 
megszűnik és ezzel együtt megszűntek mind­
azok az institúciók, melyek íentartása, fejlesz­
tése hitközségeink örök érdeme maradt.

A hitközség, mint kereskedelmi cég rést üt 
azon a törvényen is, hogy minden zsidó tar­
tozik valamely hitközség tagja lenni (7. §.), a 
hitközségi terhekhez hozzájárulni (11. £.) s ha 
idevonatkozó kötelezettségének nem tesz ele­
get, úgy e tartozása a közadók módján köz- 
igazgatási utón hajtandó be. Ezen utóbbi tör­
vény alkalmazását épp e napokban tagadta meg 
a targuimuresi primár, kimondva, bogy neki a 
zsidó hitközséghez semmi köze. Hogy az ér­
vényben levő törvényt is felrúgta vele a pri­
mär, egy cseppet sem nyugtalanította.

Á Sehor rabbi féle kereskedelmi vállalat az 
üzlet tárgyául azt tűzte ki, hogy „kultiválni 
fogja az összeköttetést az összes hasonló hit­
községekkel, megszervezi a hitközségek hierar­
chiáját, zsinagógákat és imaházakat tart fenn.“

Ez a céí egyenesen beleütközik az 1868. 
december 10-iki egyetemes gyűlés által hozott 
és szentesített határozatok I. L, 3., 8., 9. §§ ba, 
de ezenfelül kifejezetten ellenkezik az ortodox 
szervező alapszabályzat 5. §-val, mely kimondja 
hogy minden ily hitközség autonóm, egymás 
tói független. Tehát összeköttetést létesíteni 
nem képes a kereskedelmi vállalat. Az egyház- 
községek törvényes képviselője nálunk a köz­
ponti iroda, mely nem társulhat a kereskedelmi 
vállalatokkal. Önként felmerül tehát a kérdés, 
miért létesítette ezt az üzleti vállalkozást Sehor 
rabbi ? Egyedül azért, mert igy reászabaditja 
a kormányt hitközségeink autonómiájára s ezt 
a sötét munkáját saját hasznára akarja kama­
toztatni.

Nem volt bejegyezhető a Schor-féle válla- 
lalat azért sem, mert hitközséget létesíteni 
csakis a felekezeti törvény alapján s nem a ke­

reskedelmi törvény alapján lehet. Ezt az elvet 
mondja ki ugv a neológ szabályzat ]. <éa, 
valamint az ortodox szervező szabályzat első 
szakaszának 1—3. £§-ai.

Á kereskedelmi vállalat akarja megszervezni 
az egyházi hierarchiát is s nagyon természetes, 
hogy ennek a hierarchiának az élére a díszes 
Sehor rabbi kell kerüljön, hiszen nála minden 
eladó, felekezet, vallás, autonómia. Hiszen ezért 
csinálta meg ezt a vállalkozást.

De hivatkozunk e helyen a magyar vallás­
ügyi miniszternek 1888. évi junius hó 21-én kelt 
1191 ein. sz. a. az ország összes törvényható­
ságaihoz intézett rendeletére, amely féket ve­
tett a sűrű hitközségek alakításainak, kimondva, 
hogy az erők ilyen szétforgácsolása lehetetlenné 
teszi, hogy a hitközségek eleget tegyenek el­
vállalt kötelezettségeiknek, melyeket az állam­
mal szemben vállalt a hitfelekezer. Tehát állam- 
politikai szempontból nem tűrhető el a hitfele- 
kezeteknek ez a szétforgácsolása és ezért újra 
szabályozza a hitközségek szervezetét és jogál­
lását államhatalommal szemben. Az oktatás 
kérdését is szabályozza a szervezeti szabályzat 
20. §-», de jelenleg az uj népoktatásügyi tör­
vény fogja szabályozni a felekezeti oktatás 
ügyét. Kérdjük tehá*-, mit akart Sehor rabbi 
az oktatásügy hierarchiájával ?

A kereskedelmi vállalat 3-ik pontja imahá­
zak alakítása. E kérdésben nálunk irányadó a 
vallásügyi miniszternek 10738—892. számú és 
1892. évi március 24-én kelt körrendelet», 
amely megengedi az ímaházak létesítését, de 
kimondja, hogy az imaház és sakter költségeit 
a sajátjukból tartoznak hordozni, de tartozik 
bejelenteni ezt a hitközségnek, s ezenfelül úgy 
a gabella-dijak, mint az imahelyiségben vég­
zett mindennemű vallásos és szertartásos funk­
ciók után járó dijak a hitközséget illetik meg. 
Tehát az imaház létesítése is nem lehet intéz­
kedés tárgya, hanem az uj egyházi részleítor- 
vény kell szabályozza.

Az meg természetes, hogy a hitközség kö­
teles az alapszabályait megalkotni, azt jóvá­
hagyatni, stb., úgy mint az 1892. évi március 
25-én kelt 55787 sz. vallásügyi mimiszteri ren­
delet előírja.

De ha a kereskedelmi vállalat- hitközséget 
alapíthat, mi lesz a lelkész! előjogokkal, az 
anyakönyvek vezetésével, a kóser húsár u- 

- sitás jogával, a húsvéti kenyér árusítás jogával, 
a templomi alapítványokkal, a templomi rend­
szabályokkal stb.

Ezekben kívántunk reámutatni arra a 
veszélyre, amelyet Erdély ortodox hitközségeire

MM 10
a legújabb tavaszéi 

férfiöltöny

üaíx és Mandel
cégnél Cluj, Főtér 10.
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jelent egy ilyen üzleti vállalkozás, mint 
Sehor-féle.

Liferálni akarják a kormánynak egyházi 
különállásunkat, marakodás prédájává akar­
ják tenni egyházaink egész szerkezetét, egy­
szóval seftelni akarnak egyházi jogainkkal.

Ez ellen a merénylet ellen kell síkra szállnia 
az ortodox központi irodának és részletes me-
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morandumban felhívni a kultuszminiszter fi­
gyelmét arra, hogy a templom nem üzlet, 
egyházi autonómiánk pedig nem lehet keres­
kedelmi árucikk.

Hisszük és elvárjuk, hogy ortodox hitköz­
ségeink egységes fellépése elhárítja a veszélyt 
autonómiánk felől. Adja Isten, hogy ngy 
legyen.

Ked\

Létrejött a nemzeti párt és parasztpárt fúziója
{Cluj-Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az „Iníratirea“ ma esti száma jelenti, 
hogy Goldis László tegnap Kolozsváron keresztül 
átázott, magához kérette a nemzeti párt vezetőit 
és közölte velük, hogy a fúzió befejezett tény. 
Az aj pártot nemzeii-parasztpártnak nevezik el, 
az uj párt elnöke Maniu Gyula lesz.

Bukarest, május 26. Az*„ Adeveral*, amely er­

délyi tudósítójától azt a hirt kapta, hogy a nem' 
zeti párt a parasztpárt közötti fúzióért garantál, 
ellenőrizte ennek a hírnek a hitelességét a két párt 
vezéreinél. Mindkét helyen azt a felvilágosítást 
kapta, hogy a helyzet két napon belül tisztázódni 
fog és cs&k dr. Lapu hazaérkezését várják, amit 
mára remélek.jAzt hisznek, hogy a fúziót két napon 
belül hivatalosan publikálják.

imaházat az erdélyi kolóniának
Bucsuznmk a kolozsvári k&Sonlsták. Glasner Akiibst Ea&mjtétSe

{Cluj-Kolozsvár;>ájus 26. Az Uj Kelet munka­
társától.) Lélekemelő ünnepsége volt szombaton 
a monostori városrész zsidóságának. Hirsch Bx- 
ntchot búcsúztatták, aki harminc éven át ve­
zette a Monostoron lakó zsidóság egyházközségi 
ügyeit. Búcsúztató volt és mégis örömteljes, 
mert Hirsch Baruch életének beteljesedhetett 
legszebb álma: kimegy Erec Jiszraelbe, ahol 
az erdélyi kolóniának lesz derék földmivelő 
munkása, A buesuünuepségen a monostoriak 
meghívására résztvett Glasner Akiha is.

A Monostoron lakó zsidóság szép ezüst- 
kelyhet nyújtott át emlékül Hirsch Baruchnak. 
S5zután Glasner Akiba mondott mélyenszántó 
búcsúbeszédet, amely érdemes arra, hogy min­
den zsidó szivébe fogadja:

— Az Istenben való bizalom — mondotta 
•lasner Akiba — volt a zsidóságnak az az 
♦'ereje, amely a galutabn megtartotta és erőt 
adott a galut szenvedéseinek elviselésére. Hogy 
milyennek kell e bizalomnak lennie, hogy mi- 
képen keli bízni a zsidóság jövőjében, arra e 
neit hat tara tanít meg bennünket. Már biztos 
volt, hogy Jeruzsálemet elveszítjük, amikor az 
Isten azt parancsolta Jirmijahu prófétának, 

vegyen földet és őrizze meg jól a szerző­
déseket. Es amikor a próféta lelkében kétség 
támadt, hogy mire a földvásárlás, mikor Jeru­
zsálem is igy elesik, Isten megnyugtatta, hogy

Jugoszlávia az oroszok ellen 
fordul

Belgrádi május 2b. A külügyminiszterimn- 
noz közelálló „Novosti“ azt írja, nincs kizárva, 
h°gy a kisant&nt külügyminisztereinek julius 
ej ej éré tervezett értekezletén Oroszországgal 
szemben érzett hálaja és barátsága ellenére 
•iyan állasfoglalásra fogja magát elhatározni, 
amelyre a Balkán békéjét veszélyeztető orosz 
veszedelem elhárítása készteti. Jugoszlávia íő- 
kt-pen azért fogja elhatározni magát erre a 
döntő lépésre, mert Oroszország az utóbbi 
időben túlságosan pártfogolja Bulgáriát, a lap 
szerint legjobb megoldásnak látszik az, hogv 
a kisantant államai eiismerix ugyan Szovjet- 
orosEországot, de Beszarábia kérdésében Bo- 
mámát támogatják.
Aláírták az olasz-cseh szerződést

Róma, május 26. Ma délelőtt a külügyminisz­
tériumba* ünnepélyesen aláirták az olasz cseh szer­
ződést. A szerződést olasz részről Mussolini, cseh 
részről pedig Benes irta alá.

Megnyílt az olasz parlament
Róma, május 26, Az olasz parlamentet ma 

ünnepélyesea megnyitották, ugyanazon napon, ami­
kor Olaszország a háborúba lépett. A király trón- 
•eezédóben emlékeztetett az évfordulóra és rámu­
tatott a katonai problémák növekvő fontosságára. 
A. trón beszéd mindamellett hangsúlyozta, hoo-y Olasz­
ország békés politikát folytat és hajlandó áldoza­
tokat is hozni, hogy a jóvátétel! probléma végleg 
lekerüljön a napirendről.

Kóma ebből az alkalomból lobogódéit öltött és 
hatezer katona állott fel a kamarába vezető utvona. 
jón. Az ülésterem ünnepi köntösben volt, a mi-

csak bízzék a jövőben és vásárolja meg nyu­
godtan a földet. Nem elég az, hogy csak sza­
vakban adunk kifejezést Istenben és népünk 
jövőjébe való bizalmunknak. Jirmijahu próféta 
közvetlenül a jeruzsálemi szentély elpusztulása 
előtt vásárolt földet, mi pedig most megint 
relépithetjük az ősi Cíont. És mi most ne 
akarjuk tettekkel bebizonyítani Istenben való 
bizalmunkat ? Ennek pedig egyetlen igaz tanu- 
ságfcevése: ha főidet vásárolunk Erec Jisz- 
raelban. Az istenben való bizakodásnak jelére } 
nem elég most már a szó, hanem tettekre van 
szükség, arra, hogy miként Jirmijahu, mi is 
megvásároljuk a földet.

Glasner Akiba szavai igen mély hatást vál­
tottak ki. De Glasner Akiba sem elégedett 
meg a szavak szépségével, hanem egy nagy­
szabású és nemes gondolat kezdeményezőjévé 
vált Akciót indított abból a célból, hogy Erdély 
zsiaosaga felépítse a palesztinai erdélyi kolónia 
bet hamidrasát. Glasner Akiba egy fonttal 
kezdette meg a gyűjtést snóderolás formájában. 
Egy Salamon nevű fiatalember ugyancsak egy 
fonttal járult hozzá a bet hamidras alapjához. 
Az akció ^ élére maga Glasner főrabbi állott, 
s igy minden remény megvan arra, hogy az 
az erdélyi kolónia, a „Kfar Jerubaaiu első 
középülete, vallási és kulturális életének kö­
zéppontja a bet hamidras lesz.----

A Palesztina-fílm és az antiszemitizmus
Előadás a karánsebesl román líceum növendékei 
részére. Május 27-től 30-ig Aradon adják a filmet

{Cluj-Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet mun­
katársitól.) A Zsidó Nemzeti Alap Palesztinn- 
filmjéről, amelyet most Erdély közönségének 
is bemutatnak, Ebert német birodalmi elnök a 
bemutató alkalmából azt mondotta, hogy zz 
antiszemitizmussal szemben a legbeszédesebb 
érv a tényeknek az a pompás sorozata, melv 
a zsidóság Palesztina-munkáját jelenti. Amit a 
zsidó energia az utóbbi évtizedekben és külö­
nösen a háború befejezése óta Palesztinában 
végzett, az az egész világ becsülését és elisme­
rését váltja ki és ez előtt még a német nacio­
nalisták is le kell vegyék a kalapjukat.

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy ez a meg­
állapítás mindenütt nyomon kiséri a Palesztina-filza 
erdélyi bemutatóit. Óriási az érdeklődé« a Palesz­
tina-óim iránt a nem zsidó körökben is és ae iU 
talánes vélemény az, hogy az erdélyi zsidóság a 
palesztinai épiíőmunka ismertetésével adja legérté­
kesebb bizonyságát annak, hogy milyen megbecsül- 
h eteti on energiát jelent minden országra nézve a 
zsidó tudás és a zsidó akarat. A temesvári előadá­
sok után a film a Bánságban kerül bemutatásra. 
Kazánsebesen a román líceum és a román polgári 
iskola növendékei részére ifjúsági előadást renaez- 

I tök, amelyet a hallgatóság feszült figyelemmel ki­
ll ssrt végig. Az előadás után az, iskolák igazgatói és 
" tanárai kijelentették, hogy a bemutatott film igen 

jótékony hatást gyakorolt a román ifjak lelkületűre.
Jellemzi a Palesztina-fi hu hatását a Iippvi eset. 

A film annyira meghatotta a mozi tulajdonosát, 
hogy még a kész kiadásainak fedezését sem akarta 
elfogadni.

Az „Utazás Erec Jiszraelben 1923-bsn“ leg­
közelebb Aradon az Appollóban kerül bemutatóra 
és pedig három napon át május 27-tőí 29-ig. A 
film iránt óriási érdeklődés mutatkozik. Ezután, 
amint meg is irtuk, az erdélyi városok közül leg­
elsőnek Nagyvárad közönsége élvezheti Palesztina 
elevenné vált szépségét.

Értesülésünk szerint a nagyváradi zsidóság 
körében lelkes agitáció indult meg, hogy a filmet 
a lakosság minden rétege megismerje és ezzel 
megismerje azt a heroikus munkát is. amelvet a 
zsidóság a palesztinai nemzeti otthon felépítésére 
az emberiség haladásának jegyében elvégez.

niszteri padok helyén pedig piros selyemmel bevont, 
dusaranyozásu trónszék emelkedett. A nagykorúvá 
lett trónörökös most jelent meg először állami szer­
tartáson.

A trónbeszód először üdvözletét és köszönetét 
nyilvánítja a hadseregnek. Különösen magasztalja 
az aviatikát, melyet fejleszteni kell.

Angol interpelláció 
a román király látogatásáról

London, május 26. ivennworthy képviselő az 
alsóbázban kérdést intézett Macdonaldhoz, hogy a 
román király látogatása alkalmával folytak-e poli­
tikai jellegű megbeszélések az angol és román 
külügyminiszter között? Macdonald azt válaszolta, 
hogy formális tanácskozások nem folytak, de ma­
gánbeszélgetéseket természetesen folytatott a két 
külügyminiszter, megállapodásra, vagy egyezményre 
azonban nem került sor.

Az angolorosz konferencia
London, május 26. Az angol-orosz konferencia, 

tanulmányozta az Anglia és Oroszország között a 
háború előtt kötött szerződések ügyét. Az angol 
kormány közölte az orosz delegációval, hogy semmi­
féle indokkal nem engedi vita tárgyává tenni, vagy 
még c i«k a konferencia elé hozni a többoldalú 
szerződéseket, vagyis azokat

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK

F. József, Tárgu-Mures. Köszönjük szivéé ér­
tesítését, de későn kaptuk. Hasonló esei.es ben hiv 
jón fel telefonon. Szívesen vennök, ha rendszeresen 
tudósítana bennünket a vásárhelyi eseményekről.

Cionista, Alba lulia. 1. rvertász Mihály pontos 
címét nem tudjuk, csak annyit, hogy Berlin egyik 
filmgyáránál van. 2 A világszerte* ismert zsidó 
moziszinészek közül a következőket említjük : Ckap- 

I lin, a jíivalo komikus, «J ackie Coogan, a cscdagver- 
I mek és a világ legnagyobb filmszínészének volt 

I elismerve a nemrég meghalt Schildkraut. 3. Erre 
a kérdésére csak valamelyik színházi laptól kaphat 
felvilágosítást.

S. M. Érmellék. Ha ön romániai születésű, 
vagy illetőségű, akkor egyszerűen csak jelentkeznie 
kell a helyi bizottságnál, hogy felvegyék az állam­
polgárok lajstromába. Bővebb felvilágosításért for­
duljon az órmiháiyfalvai zsidó jogvédő bizottsághoz.

A. M. Viseul de sas. Levelét áttétük az" Er- 
délyrészi Palesztinahivatalhoz (Cluj, Calea Regele 
í erdmand 48), ahonnan levólbeli részletes infor­
mációt fog kapni.

L. Lipa, Mercurea Niraj. Fenti üzenet önnek 
is szól.

Berésisz, Belgrád. 1. Nőve!lefordítása aktuális 
ugyan, de még sem közölhető. 2. Kottákat nem kö­
zöl a Hetilap, amely annyira el van halmozva rea-szerzri 'léseket va^-vis sínket __ - , , ! ;-----—'“'“to ei van naimozva reá

amelyeket Anglia más szövetségesekkel7 irl^ST * ’ : S,m^a^atársaink kézirataival, hogy külső man 
___________ 1 * ! katársamk gyenge dolgozataira igazán nincs helyünk.

"j\ A (tA7T£ Á N gyermekjátékokat, kötött- ~ttT O TT> T71 AT 
L> L -DÜ1N es díszműárukat legjobban KI VblBEN

Etmenstádiar Ftilöp és Társsa Gépnél vásárol CluJ,
Strada Regina Maria 13. 

Gyermekkocsik és kofferáruk teljés kiárusítása
J

ARAD ,al Apolló mozgóban: A da n
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ik, ha rendszeresen 

lyi eseményekről, 
rtész 3íihály pontos 
hogy Berlin egyik 

fierte ismer t zsidó 
Bt emli-jük . C h ap­
róján > a esed agyér - 

iszin észének volt 
lildkraut. 3. Erre 

[házi lap tói kaphat
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HÍREK

imamai születésű, 
csak jelentkeznie 

[elvegyék az áliam- 
[lvilágoeitásért for- 

vódö bizottsághoz, 
pót áttétük az Er- 
'luj, Calea Regele 

részletes infor-

|6nti üzenet önnek

fordítása aktuális 
Kottákat nem ko­

rán halmozva rea- 
I hogy külső man­
gán nincs helyünk.
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A* UJ wpüipja ^yeterc98 6* bánsági

iSMrteMtík: Gürimlay J&aos és dr. Marta* graó. 
leíeiís szerkeszt.}; Or. lari ob Érti
Ai I j Keiét eikkeüiek *rAimy<í«á*ét estit a fórrá« ntr- 

jelölésével engedjöK meg.
Fit iizetém árak : Egy hóaaprs 70 lei ae^yedévre 21) lm 

feierre 3oV íei, ém> 789 lej, ‘

— A királyné visszaérkezése. Bukarestből
jeieatik. Mái ia királyné junius 16-án érkezik 
▼issza a fővárosba.
,, ~.A ™a8yar kölcsön jegyzése. London- 
bc’l jelenti« . A jövő hét elején megkezdik a 
tm^yar kölcsön jegyzését. A kölcsönt" tízmillió 
'ont összegben Londonban, Newyorkhan és 
nehány kisebb európai tőzsdén fogják jegyezni.
A „Times“ megemlíti, hogy a kölcsön jó el­
helyezésre számíthat, mert a népszövetség 
pénzügyi bizottsága eiegeudö biztosítékokat 
üzoigáltatott.

- Coolidge amerikai elnök állapota sú­
lyosbodott. Newyorkból jelentik: Ooolid»e 
elnök betegsége súlyosbodott. A nagybeteg 
elnök hogylétéről óránkint adnak ki orvosi 
je-jntést.,

“7 Elítélték a „Huraanité“ szerkesztőiét i
és kiadóját. Parisból jelentik : A törvényszék ki- j 
hirdette ítéletét a „Maiin-Hu manitó“ pőrében, 
amelyben előbbi lap rágalmazással vádolta a kom- 
mucLsta lapot, mely szerint a „Maiin“ pénzt kapott 
T0V Oroszországtól háborús propagandára. A birú- 
*ág Souvarin kommunistát, a „Humanitó“ szer- 
seeztöjót kétszáz frank bírságra és tizezer frank 
kártérítésre, a „Humanité“ kiadóját pedig ugyan-

kétszáz frank pénzbírságra Ítélte. A „Huraa- 
mtó' -t nem kötelezték az ítélet publikására, hogy 
— az indokolás szerint — a bíróság a békülékeny- 
*eg lehetőségét előmozdítsa.
.. ~Ne® engedélyezték a besztercei iroda 

Göii ülését. Daaröl jelentik: a besztercei orto- 
Jua iroda mára ülést hivott össze Deere. Az ülést 
áronban nem tarthatták meg, mert a hadtest- 
parancsnokság neon engedélyezte az ülést annak 
ellenére, hogy a kormánynak nemcsak hogy tudó- 
masa volt az ülésről, de ki ie küldte az ülésre 
megbízottját a vármegyei prefektus személyében.

— Vármegyei prefektusok értekezlete. Bu­
karestből jelentik: Ma délután öt órakor volt a 
teiegyminisztórumban a vármegyei prefektusok első 
aríekfezlete, amelyen Kolozs-, Tomes-, Torontál-,
S. assószőrény-, Arad- és Bi harm egyek prefektusai 
▼9*tek részt. Kívülük jelen voltak Franasovici és 
-a <.[fegcu államtitkár, Oipaianu földmivelósüuryi 
államtitkár, továbbá a belügyminisztérium osztáíy- 
o-:;kei. Az értekezleten a felsorolt megyék összes 

foatosabb kéréseit megtárgyalták és a sürgős szük- 
•egle-ek kielégítéséhez kívánt megállapodásokról 
tanácskoztak. £

VJ KELEP

Huszonkét gyermeket megölt egy orosz 
rendőrtiszt. Moszkvából jelentik : Csukor Vladi­
mir magasrangu rendőr hivatala okot a szovjetható- 
ságok letartóztatták, mert gyermekeket súlyosan 
bántalmazott, sőt többet meg is gyilkolt. A nála 
tartott házkutatás alkalmával huszonkét gyermek 
és egy asszony holttestét találták meg.

,~.,Mérnökkongresszu5 Clujon. A romániai 
mérnŐKSzövetség kongresszusa vasárnap kezdődött. 
Délelőtt ünnepi fogadtatás volt a vasútnál, ahol a 
város neveb&n dr. ütalea polgármester, a vármegye 
nevében pedig Simu alispán fogadta Mosoiu tábor­
nok-minisztert ás a kongresszus tagjait. A prefek­
tusa dísztermében megtartott ülést Stanilescu elnök 
nyitotta meg, köszöntve a megjelenteket. Üdvözlő 
táviratot küldtek a felségnek és a kormánvnak. A 
temesvári műegyetemet Weikovite matematikai ta­
nár képviselte. Az üdvözlések után az elnök inait- 
ványár*. diszelnökké választották Mosoiu minisztert, 
alelnökökké ütalea primárt és Baneacu egyetemi 
rektort. A miniszter megköszönve a megtiszteltetést, 
vázolta azt a nagyjelentőségű munkát, amely Ro­
mánia mérnökeire vár. Ezután az elnök ismertette 
a kongresszus munkaprogrammját. Papp Danila 
hadtestparancsnok a hadsereg nevében köszöntötte 
a kongresszust, kijelentvén, hogy & hadsereg súlyt 
helyez a mérnökök teljesítményeire, Az üdvözlő 
beszédek során elhangzottak még Ütalea primár, 
Hosszú üzletvezető és Ban esőn egyetemi rektor be­
szédei. Hétfőn az egyetem épületében érdemleges 
tanácskozás volt és a kongresszus résztvevői, szak­
mák szerint csoportosítva, különböző tantermekben 
oszlottak széjjel, ahol szakmai tanácskozásokat foly­
tattak. J

— Még tart a rohrvidéki sztrájk. Berlin-
bő. jelentik: Ludendorff ma először jelent meg 
a parlament épületében, ahol a szabadságpárti na­
cionalista csoport tartott értekezletet, amely a volt 
fővezért ebiekévé választotta. A rukrvidéki sztráik 
még tart. Ma kezdődtek a döntőbírósági tár­
gyalások.

— Kétkamarás rendszer Magyarországon.
-Budapestről jelentik: A lapok értés ül é se sze­
rint a kormány alkotmányjogi javaslatokat ké­
szít elő, amelyeket az őszi ülésszakon akar ]«- 
tárgyaltaim. Á javaslatok között első helyen a 
kétkamarás-rendszerre való áttérésre szóló ja­
vaslat áll. A nemzetgyűlésnek országgyűléssé 
való átalakulásakor tudvalevőleg fel kellene 
csziatni a nemzetgyűlést, ezzel szemben a kor­
mánynak az a terve, hogy a nemzetgyűlés

mig

II

mandátumát meghosszabbítsa mindaddig, míg 
ie nem tárgyalják az összes reformjavaslatokat!

A kereti Hajjeszód iskolákra, technikumra, egye­
temre, nemzeti könyvtárra eddig 276.000 font ster­
linget adott ki.

A Keren Hajjeszód építi az országot.

RÁD
is 27-29

— Horthy merénylője a törvényszék előtt
Budapestről jelentik: Ma kezdte meg a budapesti 
törvényszék Sztáron Sándor vasesztergályos, Pecoma 
S-éwj lakatos és Szokolai József bronzmüves bün- 
pörének a tárgyalását, A vádirat Sztároat azzal 
vádolja, hogy ez év áprilisában merényletet akart 
^követni a kormányzó ellen, a másik két vádlott 
állítólag tudott Sztáron tervéről, de elmu­
lasztották megtenni a feljelentést ellene. Sztáron 
kijelentette a bíróság előtt, meg akarta ölni a kor­
mányzót, hogy igy megdöntse a mai rendszert. Ki­
jelentette azt is, ha ma kiszabadulna, ismét meg­
kísérelné terve végrehajtását. Az elnök kérdéseire 
elmondotta, hogy előbb a magyar-olasz meccsen 
leselkedett a kormányzóra, majd'a Nemzeti Színház 
emit várta töltött revolverrel. Izgatott viselkedése 
íelttnt egyik detektivnek, aki előállította a rend­
őrségen.

— Halálos végű csónakkirándulás Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt a 
Neptun evezőklub három tagja csónak kirándulásra 
indult a Margitszigetről A Dunán óriási szél tá­
madt, amely felbontással fenyegette a csónakot. 
Az evezősök kiugrottak a csónakból, ketten neki­
vágtak a szabad Dunának, a harmadik azonban, 
°T®rgy Ákos, a. Pesti Hazai Takarékpénztár ötven­
éves cégvezetője egy rakparti uszályhajó alá került 
es vízbe fulladt. Halálát felesége és öt árvája 
gyászolja.

Grozavescu augusztusban visszatér Er­
délybe. Berlinből jelentik: Grozavescu Traján, a 
kiváló erdélyi operaénekes az elmúlt vasárnap 
verdi „AidíV-jában vendégszerepeit a berlini 
„Deutsches Opernhaus “.ban. Partnerei voltak a 
világaira Labier asszony és Rode Vilmos. A ber­
lini lapok nagyon dicsérik Grozavescut, aki Rada- 
mes sze. epét énekelte. Janó vies igazgató vendég­
szereplésre hívta meg a művészt, aki a Bohémek­
ben, a Tosca- ban és Carmen-ben, majd a Rigo- 
iettó-ban hasonló sikereket aratott. Á német fő- 
varasból azonban nem jöhet haza Grozavescu, mert 
előbb Brüxmben vendégszerepei, azután pedig a 
bécsi Hofoperben láp fel Jsritza Máriával együtt 
Umberto, Giordano uj operájának, a Fedorá-nak 
premierjén. Grozavescut azután Szicíliába szólítják 
szerződései és igy csak augusztus végén térhet 
haza Erdélybe.

Fejfájás, szédülés legtöbbször a belek 
szabálytalan működéséből származnak. Koprol, az 
ideális hashajtó biztosan megszünteti.

SUCHARD
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— Junius húszadikán fejezik be a parla­
menti ülésszakot. Bukarestből jelentik: Parla­
menti körökben elterjedt fairek szerint az ország­
gyűlés jelenlegi ülésszaka juniué 20 án fog befeje 
ződni. Holnap, kedden minisztertanácsot tartanak.

— A járadék címletek bejelentésének ha­
tárideje. Bukarerestböl jelentik: A pénzügyminisz­
ter elhatározta, hogy centralizálni fogja a volt 
osztrák-magyar monarchia által kibocsátott összes 
járadókcimleteket, amelyek román alattvalók tulaj­
donában vannak. Ennek az intézkedésnek célja, 
hogy a párisi jóvátétel! bizottság megállapíthassa 
az egyes utódállamokat megillető részt a békeszer­
ződés értelmében. Ezért a pénzügyminiszter felszó­
lítja mindazokat, akik ilyen 1914 előtt kibocsá­
tott állampapírok tulajdonosai, — tekintet nélkül 
arra, hogy azok most tulajdonosaiknál vannak 
▼agy Bécsben, illetve Pesten helyeztettek-e letétbe 
— hogy junius 10-ig jelentsék be ezeknek a pa­
píroknak listáját a közadósság! igazgatósághoz. A 
bejelentésben felveendő a címletek száma, a köl­
esén a amelyre kibocsátható a bölcsön teljes ösz- 
szege, a kibocsátás éve. az első be nem váltott 
szelvény esedékességi időpontja és megemlítendő 
az is, hogy a kérdéses járadékpapirokat le bélye­
geztették-e a pénzügyigazgatóságnál.

— Szociálpolitika kongresszus Prágában.
Prágából jelentik: Ez év oktéber 2-ától 4-ig nem­
zetközi szociálpolitikai kongresszust tartanak Prá­
gában. A kongresszus tárgyalni fogja a munkás- 
védelmi törvények, továbbá a munkanélküliség el­
leni küzdelem nemzetközi asszociációját. A kon­
gresszuson körülbelül 2-300 szakember vesz részt 
és Románia is képviselteti magát.

— Kézrekerült a svábhegyi villák tolvaja. 
Budapestről jelentik: A rendőrség régóta nyomoz 
a svábhegyi villákban elkövetett sorozatos betöré­
sek tettesei után. Az ismeretlen tettesek mintegy 
tizennyolc betörést követtek el hasonló körülmények 
között. Jellegzetes volt az, hogy a tettesek az el­
lopott elegáns férfiruhákat mindjárt a helyszínén 
felvették és ócska ruháikat otthagyták. Legutóbbi 
esetben Kálmán bankigazgató villájába törtek be, 
ahonnan egy vadonat uj berberi ruhát vitt el. Az 
ot-hagyott ócska kabát zsebében a rendőri közegek 
egy ócska omnibusz-jegyet találtak. Ennek alapján 
a Szent László-utca környékén indították meg a 
nyomozást és hamarosan rá is akadtak a tettesre, 
Orbán Sándor huszonhároméves orvosi műszerész 
személyében. A nyomozás megállapította, hogy be­
törésen kívül hamiskártyázással is foglalkozott. 
Az igy szerzett pénzből nagy módon élt és fel­
tűnően pazar életmódot folytatott.

— Tituiescu megállapodott az angol 
hitelezőkkel. Bukarestből jelentik: Tituiescu ér­
tesítette a pénzügyminisztert és a Banca Nationaiát, 
hogy a román háborueiőtti magánadósságok ügyé­
ben az angol hitelezőkkel folytatott tárgyalásait 
kedvezően befejezte és a megállapodás fél tételei 
még kedvezőbbek, mint a háboruutáni adósságokra 
vonatkozó megegyezés feltételei.

' Kerti ünnepély. Az Újságíró Szervezet 
pünkösdkor nagyszabású kerti ünnepélyt rendez a 
Református Kollégium helyiségeiben. Az ünnepély 
előkészületei már nagyban folynak. Lesz délután 
nópkabaró, este müvészkabará, bábszínház, szabad- 
szinpad, tenyérjóslás, grafológia. Elsőrendű cigány- 
zenekarok fognak a táncolóknak muzsikálni. Olcsó 
beléptidijak. Nagyszerű meglepetések.

* Fagyott kezek, lábak ellen 
Kaiser-Borax az egyetlen.

A hadseregfelügyelők értekezlete. A kad- 
seregíelügyelő és hadtestparancsnokok csütörtökre 
meghívást nyertek az uralkodótól egy értekezletre, 
amelyen a hadsereg helyzetétől és az orazig hatá­
rainak védelméről fognak tanácskozni. Az értekez­
leten, amelyen a király fog elnökölni, résztvesz 
Károly trónörökös is, mint tengerészeti és légi fő­
felügyelő, továbbá Mardarescu tábornok hadügy­
miniszter és Lnpescu vezérkari főnök. Ezt az ér­
tekezletet óvenkint szokták megtartani.

Megkezdődött a vádbeszéd a rákos- 
szenímihályi tömeggyilkosság ügyében. Buda­
pestről jelentik: Ä rákosszentmihályi tömeggyil­
kosság ügyében a vádbeszéd ma vette kezdetét.

, Az ügyész többórás vádbeszédóben Molnár Tóth 
I Józsefet négy gyilkossággal, sikkasztással és köz- 
í okirathamisitással vádolja. Az ügyész a többi vád- 
I fótiakkal szemben fentartja eddigi vádjait.
! . — Marosyásárheíyi előfizetőinket felkórjük-
• hegy a kézbesítésre vonatkozó észrevételeiket szives, 
j fedjenek Porjesz Sándor urnái (Főtér) bejelenteni.
« Ugyanott előfizetések és hirdetések is felvétetnek

1 ::
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4^: Válságban a kecskeméti barack-export.
Budapestről jelentik : A kecskeméti gyümölcsexportot, 
amely már igen nevezetes tétele a magyar kül­
kereskedelmi mérlegnek, az idén válság fenyegeti, 
mert a kecskeméti kereskedők a pénzszűke miatt 
nem tudják önerejükből a nagyarányú kivitelt le­
bonyolítani. A kecskeméti kereskedők, hogy ezen 
a helyzeten javítsanak, akciót indítottak a gyü­
mölcshitel kérdésének megoldására s egy fővárosi 
nagy pénzintézet a kecskeméti export lebonyolítása 
céljára tizmiliiárd korona hitelt biztosított az érde­
kelteknek. A hitel fölött egy az érdekelt exportőrök­
ből alakítandó szindikátus íog rendelkezni.

44: Visszaállítják a régi rendszerű kocsi- 
elosztást. Megírtuk, hogy a CFR. vezérigazgató­
sága a vasúti kocsik kiutalásának .régi rendjét el­
törölte és nem a szállítólevelek és az igénylések 
alapján osztotta ki, hanem egy Bukarestben össze­
állított. statisztikai tabella alapján. Minthogy ez a 
rendszer nem vált be, az érdekeltek tiltakozása 
alapján a CFR. visszaállítja a régi kocsi kiutalási 
rendet.

44: Olcsóbb lesz az idei burgonya. Buka­
restből jelentik : Az importált burgonya ára, első­
sorban a Máltáról, Görögországból és Dólolaezorezág- 
ból hozott áru valószinüleg olcsóbb lesz, minthogy 
az olasz terménytőzsdéken egy nap alatt 170 lilá­
ról 110 —120 lírára esett.

A mm
Délelőtt a rendes hétfői gyenge forgalom mel­

let indult az üzlet, amely dél felé és a délutáni 
órákban fölélénkült. Az árak ugrásszerűen emel­
kedtek és jóllehet a lej mindössze néhány pontnyit 
morzsolódott le és nyitáskor 2'65-tel jegyezték Zü­
richben, az idegen valutákat mégis 250-es paritás­
sal forgalmazták. Az árak igy alakultak : Osztrák 
korona 324—337, magyar korona 430—445, cseh 
korona 640—645, svájci frank 39 00—39 50, 
francia frank 12-00—12 20, dollár 219—224, font 
sterling 950—960, olasz lira 9 60—9 65, dinár 
2-35—2-40.

Valutapiac május 26-án ;
Bukarest Devizák: Paris 1170, Berlin —, 

London 927, Newyork 213, Róma 948, Zürich 
87-75, Bécs 30-25, Prága 630, Budapest 22. 
Varsó 18.

Bukarest Valuták: Napoleon 760, márka 
48, Iflva 144, török Ura 106, font sterling 920, 
francia frank 1185, svájci frank 37-50, olasz lira 
930, drachma 415, dinár 250, dollár 211-5, lengyel

ä Haggibbor ismét megverte a NAC-ot
A párisi olimpiász első fordulója. A bajnokjelölt 

Spanyolország vereséget szenvedett
Cluj. Victoria—KKASE 1:1 (0:1), kiró 

Winkle István.
A Victoria csak nehéz küzdelem árán tad ti, a 

már elveszettnek vélt mérkőzés eredményét egali­
zálni. Az első félidőben a KKASE akciói veszélyt 
jelentenek a Victoria kapujára, de a csatárok minden 
helyzetet elszalasztanak. — Kaucsár egy szépe» 
lőtt büntetörugással megszerzi a kereskedők vezet» 
gólját. A második félidőben a Victoria is betörne 
legezik a játékba és sikerül Rosvannak kiegyenlí­
teni. Vinkle jói bíráskodott.

Akadémia—KMTE 3:0 (1 : 0). A »voiit 
KM TE veresége meglepetés.

Aesculap—Elite 2:1 (1 : 0).
CFR II.-KMTE H. 4 :0 (3 :0).
Elit ifj. — KMTE ifj. 2:2 (2:0).
Oradea Maré. Haggibbor—NAC 1:0 1:0), 

bíró: dr. Morár. A győztes gólt Reményi beadd 
sából Fahn lőtte. Egyenlő erejű csapatok mind­
végig izgalmas és fair mérkőzése, amelyből a régi 
formáját ismét visszanyerő Haggibbor került ki. 
megérdemelt győztesként.

Az első félidő elején a NAC támad többet, 
majd a Haggibbor is frontba kerül és gyönyör* 
szép p&sszjátókkal többizben hozza a váradiak ka­
puját veszélybe. A 33-ik percben Ankraut szökteti 
Reményit, aki a puff er ölni akaró két beck közűi 
macskamódra kiugrik és a kornervonalból idáhsan 
centerez, az ötös vonalra leeső lapbát Fahn védóe- 
tetlenül belövi (1 : 0). Hatalmas taps honorálja a 
Haggibbor szép akcióját.

Újrakezdés mán mindkét oldalról meglepően, 
szép játék, hol a NAC, hol a Haggibbor kapu fo­
rog veszélyben, de a csatárok által elkészített, 
helyzeteket mindkét védelemnek sikerül parírozni. 
A Haggibbor fokozza az iramot és meglehető* 
fölénybe kerül. A 35-ik percben Morár indokolat­
lan tizenegyest ítél a kolozsváriak ellen, de a ka- 
bicsk által lőtt labda a kapujáról a mezőnybe 
pattan vissza. A hátralevő 10 percben a NA(E 
minden lehetőt elkövet a kiegyenlítésre, de ered­
mény nélkül. Jók voltak: Braun, Reményi, Fahn, 
Drescher, Kaila. Morár dr. jó bíró volt.

Arad. NAC-ATE 1:0(1 :0).
AMTE-Gloria-CFR 2:1. A bronaember- 

vándordij döntőmérkőzése.
Brasov. BCFR-BMTE 2:1 (2:0).
Lomási SC—Ivria 1:0 (0 : 0;.
Turd a : Haggibbor H.—Tordái Törekvés 0 ; 0,

ALfíMv V!NO\,, rft£K<THC

GLADYS

SS

Márka 22, osztr. korona 30-5, magyar korona 24, A mezőny legjobb emberei Makala és Bécsi.

„61adys“Lsósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmai csillapít

Gyártja Herczeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj

cseh korona 615.
Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 137-5—132-5, 

Amsterdam 211—211-5, Newyork 566-25—566-25, 
London 2460—2462, Páris 30-55—30-90, Mi­
lano 2500—2505, Prága 1670—1670, Buda­
pest 65—65, Belgrád 697-5—697-5, Bukarest 
265—265, Varsó —, Bécs 79-75—79*75.

4± Megalakult a magyar-cseh kamara.
Budapestről jelentik: A magyar-cseh kereskedelmi 
kamara tárgyalásai annyira előrehaladtak, hogy 
a napokbana kamara megalakul. Elnökké Paupera 
Ferenc van kiszemelve.

4f Fizetésképtelenség. A cluji Segesváry és 
Társa festékkereskedő cég a mai napon kényszer- 
egyezségi eljárás megindítása iránt keresetet adott 
be a törvényszékhez. A cég passzívái két és fél­
millió leire rúgnak, ezzel szemben 1,384-000 az 
aktíva. Az egyezségi kvótát a cég hatvan százalék­
ban jelöli meg.

44: Belgák érdeklődése a román export 
iránt. A kereskedelmi és ipaiügyi minisztérium 
átiratot intézett a cluji kereskedelmi és iparkama­
rához, amelyben arról értesíti az elnökséget, hogy 
előkelő belga cégek érdeklődtek a Romániából ex­
portálható cikkek iránt. A cikkek közül legjobban 
érdekli a belgákat az épületfa, a bányafa, a rezo- 
náló fa, gabona, bor, szárított gyümölcs, varrottás 
és kézimunka. A minisztérium felszólítja a kamarát, 
hogy a belga kereskedők érdeklődése felöl hala­
déktalanul értesítsék mindazokat az iparosokat és 
kereskedőket, akik az említett cikkek £ exportja 
szempontjából számba jöhetnek.

Biró: Pap.
A párisi olimpiász. eredményei. Ma keadödött

a FIFA (Nemzetközi Futball Szövetség) Kongres­
szusa, amelyen 26 nemzet képviselője vesz részt 
81 delegátussal. Először a tagfelvételeket intézték 
el és többek között felvették Bulgáriát is a tagok 
közé. Elhatározta továbbá a kongresszus, hogy 
Anglia, Sáótország, Wales és Írország futball szö­
vetségeit újból beiktatja tagjai sorábi-.

A tanácskozásokat holnap folytatják.
Ma délután megkezdődtek a selejtező mérkő­

zések is. amelyeknek eredményei:
Svájc—Litvánia 9 :0. Svájc végig hatalmas 

fölényben volt és tetszés szerint rúgta a gólokat. 
A litvánok íutballtudománys. még nagyon kezdet­
leges nívón áll.

Csehszlovákia — Törökország 5 : 2. Az ered­
mény meglep fetésszám ban megy. Törökország arány­
lag jól tartotta magát, de a tempót nem bírta végig „

Amerikai Egy esült-Államok— Észtország 1:0. 
Amerika nem fog sok szerepet játszani a rabbi 
mérkőzések során.

Olaszország -Spanyolország 1: 0. Az else 
nap legnagyobb szenzációja. Az olaszok óriási lel­
kesedéssel teküsznek a játékba és az utolsó pilla­
natig hihetetlen ambícióval küzdenek. A külföldi 
pályákhoz nem szokott spanyol csapat ellenbe* 
nem tudta teljes képességeit kifejteni.

Jugoszlávia—Uruguay és Magyarország— 
Lengyelország ma délután játszanak. A magyar 
csapat felállítása: Biri, Mandl, Fogl II., Orth, 
Guttmann, Obitz, Braun, Takács, Opata, Hirzer, 
Yenny.

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUiPAR Ä.-T.
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA ViCTORÍEI 24.
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SZÍNHÁZ -v MŰVÉSZET
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A MAGYAR SZÍNHÁZ HÉT! MŰSORA
Kedd: Carmen. (Giacomo Borelli, Rózsa Ili, Bethlen 

Eva es Kőszegi Margit vendégjátékával. Mérsé­
kelten emelt helyárakkal. B) beriet. Sorozatszám 
404.)

Szerda: Diadalmas asszony. (Biczó Margitnak, a nagy­
váradi színház primadonnájának vendégjátéká­
val. C) bérlet. Sorozatszám 405.)

Csütörtök : Bucsukeringö. (A. bérlet. Sorozatszám 406.) 
Péntek : A Hárem. (Újdonság, először. Premiére-bérlet. 

Sorozatszám 407.)

MOZGÓK MŰSORA
Kedd, május 27.

Select-Mozgó: VA hetedik meny ország1".
Nagysikerű vígjáték, G felvonásban. Főszerepben 
Patt és Pattachon.

Uránia-Mozgó: „A gyöngy nyakék titkalí. 
Nagy szenzációs filmkaland, megható tartalommal, 
6 felvonásban. Steinrück Albert és And Egede 
német művészek hatalmas sikere.

3E

Modern üvegesiszolda és lükönáruggá 
PÉCHY ÉS TÁRSA I
ORADEA-MARF (NAGYVÁRAD).a ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 

Jk STR. SAGÜNA (KAPUCINUS-U.) 20

Késtíti a legszebb tükröket és bútor-
mérífbT^ Ujrafoncsorozás
mennyiségben! Kérjen árajánlatot

3E 3E

BÉR

Első ErdélyrészlÉkszerárngyár
Cluj, Calea Kegel? Ferdinand i9. szám 

f»letol iEtemrban S—13 + Sürgönyén /ursere, Oa?

fkoMorárugyártém, nmgykoromkodéo
*'rmg£azati arany 

•6» tarrmaxtú n Apánjr, mxSat éa 
nlatlnakmwáltáal

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezflsS 
tárgyakban nagy lerakat

Oamk vlooontolénumltókmtki

Ftgymímm 
a nagy 
vaahld 
markiral

4 dmro 
tlg yai/an

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Harkovits Bernát ékszerész

I Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL

legjobb növéngzsirt, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!
Fótisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ VILMOS Cluj

♦ Yelefon- 
t **• 31- LADAGYAR FiúhteZtt ♦

rígeree ♦

$ 3$í»4enneia8 UWákat ée fadobozodat dsexeaatfKezeU és e*á
* eeedett részekben megrendelésre Rzeenak ktisil ée
* seállit a legolcsóbb napi ár*»

í Sajovics es Lebovits fakereskedés és ládagyár
Ciai, Strni* Germanp (veit Kejástói-at) I 5 «4xs

A kiváló 
minőségű

Hirzer,

ÁRAK!

KIÉI 24.

Jól bevezetett tőkeerős

képviseletet keres
Románia részére nagy

külföldi cipőgyár.
Megkereséseket referen­
ciák megjelölésével e 
lap kiadóhivatalához kér 
„3200—1007 Export“ 

jelige alatt.

Vágott és vágat ion tust fát
vagon, öl- és mázsatételekben, úgyszintén

meszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek R.-T. Cluj
Str. Dragalína (v. Fellegvári-ut) 9. Telefon interurban 11—06

Egy itt3 oltott fflsu 400 toj

gumisarkol és gumitalpai
erősittessen cipőjére, cipészével mert nemcsak 
pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli lábát
eS Cipőjét. Lloyd 2502

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

CluJ-Kolozavir, Str. Vlahufa (mólt Bólyaf-u.)

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselőmühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. —- Hálózatok tervezése és építése

Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Engros
Endetail

Figyelem
Porcellán és fayancetányérok.
Étkező és kávéskészletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok. Üvegezés és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia -palota mellett.

A tavasai divat legszebb 
anyagjai nagy 

választékban megérkeztek

Köpeny-, 
costiim-, ruha- 

hanyagok. Mintás maroquen 
Jumperre, sálra, kalapokra. 

. Elsőrendű minőségek 
Gyári 
árak

Grünwald és Steiner
női dívatkütőnlegességek áruháza

Cluj, Pia(a Unirii No. 12. TelefonszámY^6Í

Egészséges fekvésű vidéken

lehetőleg folyó és vasútállomás mellett 
július—augusztus hónapokra

gyermeknyaraltatási 
célnak megfelelő 
épületet keresünk

Bútorzat nem szükséges

Leveleket a kiadó továbbit

Hl

253
Bohn Patent

253
Bohn Pofont

Építkezők ■ figyelmébe
Az általánosan ismert és közkedvelt

BOHM
zsombolyai fedélcserép eredeti gyári árban 
állandóan kapható cluj i képviselőinknél

Mandula Gábor és Tsa cégnél
Cluj, S t r a d a D e c eb a l (volt Rudolf-a.) 3 .

Telefon 396

Kérjük mindenütt I

reher-Haggenmacher-Sör kapható!
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A dévai aut. orthodox izraelita hitközségtől

1

■

apróhirdetések!
kisebb apróhirdetés

m

Kedd, 1924. május 27.

Egyszeri közlésnél egy szó 3.—, vastag oerovei o.— íej. Leg- « 
" ” 30 lej. Allástkeresőknek 30°/o kedvezmény j

Megh ázasitanám 29
éves, a kereskedelem min­
den terén jártas fiamat, 
ki jelenleg egy ipari válla­
lat társtulajdonosa. Ko- 

válaszok „Hozo­
mány“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

vendéglőmet Bo- 
mán-szentgyörgyön Újon­
nan átalakitotthelyiségem- 
ben megnyitottam. Grün.

Megbízható zsidóasz- 
szony keres állást háztar­
tásban 4 éves fiával. Cim 
a kiadóban.

Perfect magyar és ro­
mán gépirónő azonnalra 
állást keres. Leveleket 
„Gépirónő“ jeligére a ki- 
adóhivatalba kérek.

16 kötetes Magyar Le­
xicon a kiadóban nagyon 
olcsón eladó.

Selbsständiges israelit 
Dame sucht Stelle in is­
raelit Hause als Hausre- 
presentantin oder als Ge­
sellschafterin bei ältere 
Dame. Eventuell auch 
zur Kinder. Ansuche an 
.Redaction.

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Buziáson Str. Primarie 
8. orth. vendéglőt
nyitottam. Külön vegetá­
riánus konyha! Izrael 
Manó, Dej.

Korondfürdő Erdély 
legolcsóbb gyógyfürdője, 
szénsavas vasas források­
kal, fenyvesekkel. Az er­
délyi zsidó családok ked­
venc nyaralóhelye. Orth. 
kóser vendéglő. Felvilágo­
sítást nyújt Salamon Sán­
dor fürdő bérlő Baile Co- 
rund, jud. Odorheiu.

Eladó Sanniclaul-Maren 
egy üzletház, bolt, korcs­
ma, mészárszék, pálinka- 
fözdével és három hold 
szőlővel. Weisz Áron, 
Sanniclaul-Mare.

Azonnali belépésre ke­
resek egy románul beszélő 
intelligens komoly fiatal­
embert, aki falura kijönne 
vegyeskereskedésembe és 
akiv irodai munkához is 
ért. Ajánlatok Hirschfeld 
Miksa, Alsórákos, jud. 
Tamava-Mare cimre kül­
dendők, <&»•..•

Bútorozott szobát kere­
sünk ebédkoszttal. Szives 
megkereséseket a kiadó- 
hivatalba kérünk „Otthon“ 
jeligére.

77—1924.
Pályázati hirdetmény

A dévai autonom ortodox izraelita hitközségnél 
a főrabbi állás, továbbá egy metszői állás azonnal 
betöltendő. Pályázóktól szigorúan konzervatív előélet 
és három elismert orthodox rabbitól a ÍYHnn illetve 

megkíván tátik. A metsző pTQI tSPíltT jó
p"31 n"2 és ^niD legyen.

Fizetés mindkét állásnál megegyezés szerint, 
azonkívül természetbeni lakás és szokásos mellék­
jövedelmek.

Működési bizonyítványokkal, továbbá fTHAT 
illetve n^np másolatokkal felszerelt, életkort és 
családi állapotát, valamint születési és illetőségi 
helyet feltüntető pályázati kérvények mielőbb de 
legkésőbb jüfliüS hó 10-ig alólirott elnökhöz be­
küldendők.

Útiköltség csak a meghívottaknak téríttetik meg. 
Déva, 1924. május hó 15-én.

I Önmaga ellen vél, 
Nagy és Szilágyi

h a nem

ndl festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Straúa 
Baritiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alaíi

Steiner János
hitk. titkár

Blum Zsigmond
hitk. elnök

Príma
bácskai

kender I

Bádogosok és fémmegmunkáló iparosok
figyelmébe ! Fémnyomó munkálatokat elvállal

Hitelesített ármér­
tékek, jégszekré­
nyek gyártása.

GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Cluj-Kolozsvár, 
Piata M.Viteazul (Széehenyi-t.)í3

Kötött
harisnya
minden
színben
25 lei NAGY

Flohr-
harisnya
minden
színben
44 lei

HARISNYA-
Kapható:

Havaa Omxaő 
Tlmlfoaaa

Pályázat
A marosvásárhelyi „Chevra Kadise“ szentegy­

letnél a (szolgai) és pénzbeszedői állás el­
halálozás folytán megürült. Ezen állás elnyeréséért 
csak 40 éven aluli hivatásos szaktudással jártas, 
héber, román és magyar szóban és írásban jártas 
férfi, vallásos, erkölcsös életet tanúsító bizonyítvá­
nyokkal felszerelten Bretter Lajos I. curator ur, 
Targu-Mures (Marosvásárhely) cimre f. évi május 
hó végéig folyamodhatnak.

Törzsiizetés havi 800 lej, pénzbeszedése után 
5 százalék jutalék és a szokásos mellékjövedelem.

Egyben köteles a megválasztott állása elfogla­
lása előtt 5000 leit biztosítékul letétbe helyezni.

Targu-Mures, 1924 május hó 5-én.
Polacsek, titkár Schwartz Antal, elnök

m

Muszlin­
harisnya

divat-
szinben
58 lei

VÁSÁR
MÉLYEN LE­
SZÁLLÍTOTT 

ÁRAKKAL

Cérna-
muszlin
minden
színben
90 lei

yrautp
/+fwt cicám, X

* . - 4 ‘--V'
• íi crt>"

: ; v*: * .

Selyemfátyol minden színben 125 lei

M

FŐTÉR Í3

Divatkeztyükben és kötöttárukban óriási választék! 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók!

Az előkelő világ cipőkrémje!

Dr. Rácz 
szanatórium és 
gyógyfürdőintézet 
Nagyvárad
Strada Pr. Carol 7.

Vizgyógykúrák, szénsavas, [ 
villany- és hő-fényfürdők

Beíégző gyógymódok, ide­
gesek, gyengeség! állapo­
tok, fej-, szív-, gyomor-, 
bél-, vese- stb. betegek 
gyógyítása. Hízó- és fogyó­
kúrák. Szobák penzióval.

A ffHerculesu- Tápsör páratlan
minőségű Czell-Sörgyár c£Lavá,

A legszebb zsidó regényF

Nagy
kedvezmény az Uj Kelet 

előfizetőinek

Megjelent a „Kadima“ nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán zsidó regényíró, 

MEIR AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye, az:

zsidósors
a regényt GISZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej
Előfizetőknek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedmény), amatőrkiadás 220 lei (80 lei engedmény)

Az „Egy zsidósorsu csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy 
megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék (Cluj, Str. L. Pop 10.)
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1924 raájt

cim alatt 
tőségében I 
egész viláj 
gyalja a 
leteket, 
suk Bornál 
sniyos jel^ 
bánásában I 

Mélysj 
den intő, 
felszólalási 
zott el. 
tékes roi 
ezeknek 
embert m| 
töltenek 
eszmékíőll 
természeti 
a jelenség 
lett az ei 

A kutl 
dők káröl 
ki napról 
Bománia 
a müveit 

ták le. I 
Minkéi 

szenvedés 1 
igaztalanul 
ről tanulni 
hogy hiti 
hogy az el 
súlyosan s| 
bad lefeleJ 
vény es eiá 
városok el 
Bománia i 
tűk. GonJ 
néma elvi! 
hűségünk J 

De anl 
módon va 
meg, — r 
utolsó utj 
papjainkat 
ból hajigáj 
tanáraik s 
öreg, tehej 
amikor séj 
szítanak éj 
tusokat a j 
követik élj 
kell hogy] 
követel a 

Azokn 
«égére vg 
államhü z 
velünk eg 
zsidóság 1 
rágzására 

És ha 
arcpiritó 
az ország 
vásárló éri 
tőke bev< 
tünknek 
dályozza,


